

В. И. Тапехо

Научный руководитель

Л. А. Воробей

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

О ФОРМИРОВАНИИ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СРЕДЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

С появлением Интернета стали популярны и онлайн-платежи, таким образом появились самые различные цифровые валюты. Криптовалюта – это виртуальные деньги, которые в отличие от фиатных средств не имеют физического выражения. Единицей такой валюты является coin, что в переводе с английского означает «монета». Все криптовалюты основаны на криптографии – очень надежных механизмах шифрования. Взломать такую систему практически невозможно. У криптовалют есть одно очень важное свойство – они не подвержены инфляции, потому что при их создании изначально закладывается ограниченное количество монет: допечатать их никак нельзя. Например, для самой крупной криптовалюты Bitcoin (BTC) максимальное количество составляет 21 млн монет. Ключевой особенностью криптовалют является децентрализация – отсутствие какого-либо внутреннего или внешнего администратора. Поэтому банки, налоговые, судебные и государственные органы не могут воздействовать на транзакции пользователей криптоактивов. Это возможно, поскольку все данные с криптовалютными кошельками и транзакциями хранятся в блокчейне [1].

Стоимость той или иной криптовалюты определяется спросом и предложением на рынке. При этом факторов, влияющих на расстановку сил продавцов и покупателей, большое количество: объемы эмиссии валюты, технологические аспекты, лежащие в основе того или иного криптоактива, возможность использования криптовалюты для приобретения благ, регулирование различными странами, новостной ажиотаж (зачастую искусственно созданный) и т. д. Как и любой другой финансовый актив, криптовалюты можно покупать и продавать на специальных биржах, где и определяются те самые курсы криптовалют.

На рынке цифровых активов с каждым годом появляется все больше новых проектов, трендов и инструментов для криптотрейдеров. Многие инвесторы рассматривают их как альтернативу классическим вкладам и все более волатильным локальным валютам. В 2021 г. инвесторы вложили в крипту 30 млрд долл. США – больше, чем за все предыдущее время. Ранее рекордной суммой считалось 8 млрд долл. США, которые криптоиндустрия привлекла в 2018 г. Около 7,2 млрд долл. США пришлось на вложения американских инвесторов.

Началом развития криптовалютной отрасли Беларуси можно считать подписание Декрета № 8 «О развитии цифровой экономики» в декабре 2017 г. (далее – Декрет), который включает либерализацию условий ведения предпринимательской деятельности в сфере информационных технологий, в частности цифровой экономике. Белорусский крипто-декрет легализовал оборот токенов и монет, вобрав в себя лучшие практики разных стран.

Согласно пункту 2 Декрета, физическим лицам разрешено владеть, дарить, хранить, создавать, размещать различные токены, а также обменивать их на белорусские рубли, иностранную валюту и электронные деньги без декларирования и без осуществления предпринимательской деятельности [2].

Благодаря благоприятному регуляторному климату в Беларуси уже появились легальные криптобиржи и обменники, например FREE2EX (криптовиржа) и Whitebird (оператор обмена криптовалют). Все они – резиденты Парка высоких технологий (ПВТ). Пока что таких площадок немного, потому что закон предъявляет к ним такие же жесткие требования, как и к банкам: аудит, уставный фонд, резерв для обеспечения клиентских средств и т. д.

Кроме документов, регулирующих деятельность криптоплатформ, в Беларуси разрабатываются правила проведения ICO. ICO – это относительно новая форма инвестирования, появление которой связано со становлением криптовалют. Сам термин является аббревиатурой от Initial Coin Offering («первичное размещение монет», «первичное монетное предложение»). По сути, это криптовалютный краудфандинг. Между IPO, первичным размещением акций, и ICO есть много общего. Основное отличие в том, что инвесторы в IPO приобретают ценные

бумаги (акции) за фиатную валюту, а в случае ICO в качестве акций выступает внутренняя валюта проекта – токен. Главная задача организаторов криптовалютного краудфандинга – продать как можно больше токенов.

В некоторых странах, например США, токены приравнивали к ценным бумагам и обязали эмитентов регистрировать их в Комиссии по ценным бумагам и биржам (SEC). В Беларуси пошли по другому пути: согласно Декрету № 8, при операциях с использованием токенов на резидентов ПВТ не распространяются требования о лицензировании профессиональной и биржевой деятельности по ценным бумагам.

В настоящее время белорусские власти занимаются формированием правового поля, в которое попадают цифровые активы. Это касается, в том числе, инструментов, которые позволят исключить теневое финансирование запрещенной деятельности. Так, Минюст Беларуси принял постановление № 67 от 14 апреля 2022 г. для реализации указа от 14 февраля 2022 г. № 48 «О реестре адресов (идентификаторов) виртуальных кошельков и особенностях оборота криптовалюты». Постановление закрепляет порядок обращения взыскания на криптовалюту в рамках исполнительного производства, в том числе при конфискации имущества должника или обращении имущества должника в доход государства иным способом. Порядок предусматривает особенности ареста, оценки, а также реализации криптовалюты в рамках исполнительного производства. Новый указ предусматривает, что ПВТ будет формировать реестр адресов виртуальных кошельков, использовавшихся в противоправной деятельности, а также установит порядок его функционирования.

Формирование цифровой экономической среды приблизит Беларусь к мировому уровню стандартов обращения с криптовалютами и обеспечит тесную интеграцию в глобальную цифровую экономику. При этом взвешенный подход к разработке криптовалютного законодательства и легализации криптовалюты открывает перспективы по привлечению зарубежных инвестиций, что может стать одним из направлений экономического развития страны.

Список использованной литературы

1. **Что такое** криптовалюта и как она работает? Отличительные черты, принцип обращения, плюсы и минусы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://mining-cryptocurrency.ru/chto-takoe-kriptovalyuta/>. – Дата доступа : 01.11.2022.

2. **О развитии** цифровой экономики : Декрет Президента Респ. Беларусь от 21 дек. 2017 г. № 8 // Официальный интернет-портал Президента Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/documents/dekret-8-ot-21-dekabrya-2017-g-17716>. – Дата доступа : 30.10.2022.